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PLE - ACTA DE LA SESSIÓ EXTRAORDINÀRIA I URGENT DEL DIA 21 DE MAIG
DE 2024 / PLENO - ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA Y URGENTE DEL DIA 21
DE MAYO DE 2024

En el Saló de Sessions de la Casa Consistorial de la ciutat de València, a les 10.36 hores
del dia 21 de maig de 2024, s'obri la sessió del Ple de l'Ajuntament de València amb la presència
de les senyores i els senyors regidors que s'indica a continuació, el número dels quals supera el
terç del número legal de membres de la corporació; davall la presidència de l'alcaldessa senyora
María José Catalá Verdet, del Grup Municipal Popular:

Pel Grup Municipal Popular: Juan Carlos Caballero Montañés, María José Ferrer San
Segundo (primera tinenta d'alcalde), José Marí Olano, José Luis Moreno Maicas, Paula María
Llobet Vilarrasa, María Julia Climent Monzó (tercera tinenta d'alcalde), Santiago Ballester
Casabuena, Juan Manuel Giner Corell (quart tinent d'alcalde), Jesús Carbonell Aguilar, Carlos
Luis Mundina Gómez, Marta Torrado de Castro i María de Rocío Gil Uncio.

Pel Grup Municipal Compromís: Carmen Luisa Robles Galindo, Gloria Amparo Tello
Company, Pere Sixte Fuset i Tortosa, Sergi Campillo Fernández, Lucía Beamud Villanueva,
Giuseppe Grezzi, Ferran Puchades Vila, Eva Maria Coscollà Grau i
María Luisa Notario Villanueva.

Pel Grup Municipal Socialista: Sandra Gómez López, Borja Jesús Sanjuán Roca, María
Teresa Ibáñez Giménez, Nuria Llopis Borrego, Javier Ismael Mateo García, Elisa Valía Cotanda i
María Pérez Herrero.

Pel Grup Municipal Vox Valencia: Juan Badenas Carpio (segon tinent d'alcalde), José
Vicente Gosálbez Payá, Mónica Gil Cano i Cecilia Carmen Herrero Camilleri.

Actua com a secretari el secretari general i del Ple, senyor Hilario Llavador Cisternes.
Assistix l'interventor general municipal, senyor Ramón Brull Mandingorra.

Assistixen, a més dels familiars del difunt, l'exalcalde Joan Ribó Canut, el dirigent
socialista Vicent Garcés Ramón i els cronistes de la ciutat Francisco Pérez Puche i Vicent Baydal
Sala.

En el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial de la ciudad de València, a las 10.36
 horas del día 21 de mayo de 2024, se abre la sesión del Pleno del Ayuntamiento de València con
la presencia de las señoras y los señores concejales que se indica a continuación, cuyo número
supera el tercio del número legal de miembros de la corporación; bajo la presidencia de la
alcaldesa señora María José Catalá Verdet, del Grupo Municipal Popular:
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Por el Grupo Municipal Popular: Juan Carlos Caballero Montañés, María José Ferrer
San Segundo (primera teniente de alcalde) José Marí Olano, José Luis Moreno Maicas, Paula
María Llobet Vilarrasa, María Julia Climent Monzó (tercera teniente de alcalde), Santiago
Ballester Casabuena, Juan Manuel Giner Corell (cuarto teniente de alcalde), Jesús Carbonell
Aguilar, Carlos Luis Mundina Gómez, Marta Torrado de Castro y María de Rocío Gil Uncio.

Por el Grupo Municipal Compromís: Carmen Luisa Robles Galindo, Gloria Amparo Tello
Company, Pere Sixte Fuset i Tortosa, Sergi Campillo Fernández, Lucía Beamud Villanueva,
Giuseppe Grezzi, Ferran Puchades Vila, Eva Maria Coscollà Grau y 

.María Luisa Notario Villanueva

Por el Grupo Municipal Socialista: Sandra Gómez López, Borja Jesús Sanjuán
Roca, María Teresa Ibáñez Giménez, Nuria Llopis Borrego, Javier Ismael Mateo García, Elisa
Valía Cotanda y María Pérez Herrero.

Por el Grupo Municipal Vox Valencia: Juan Badenas Carpio (segundo teniente de
alcalde), José Vicente Gosálbez Payá, Mónica Gil Cano y Cecilia Carmen Herrero Camilleri.

Actúa como secretario el secretario general y del Pleno, señor Hilario Llavador Cisternes.
Asiste el interventor general municipal, señor Ramón Brull Mandingorra.

Asisten, además de los familiares del fallecido, el exalcalde Joan Ribó Canut, el dirigente
socialista Vicent Garcés Ramón y los cronistas de la ciudad Francisco Pérez Puche y Vicent
Baydal Sala.
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1 RESULTAT / : APROVAT / RESULTADO APROBADO
ASSUMPTE / :ASUNTO
Ratificació del caràcter urgent de la convocatòria.
Ratificación del carácter urgente de la convocatoria.

El Ple de l'Ajuntament ratifica per unanimitat el caràcter urgent de la convocatòria.

El Ayuntamiento Pleno ratifica por unanimidad el carácter urgente de la convocatoria.

2 RESULTAT / : APROVAT / RESULTADO APROBADO
ASSUMPTE / :ASUNTO
Proposa manifestar el condol de la corporació per la mort de qui va ser alcalde d'esta ciutat, Sr.
Fernando Martínez Castellano.
Propone manifestar el pésame de la corporación por el fallecimiento de quien fuera alcalde de
esta ciudad, Sr. Fernando Martínez Castellano.

PARAULES/PALABRAS

Sra. Presidenta

"Hui volem donar començament al plenari convocat de forma extraordinària i urgent amb
motiu de la pèrdua de Fernando Martínez Castellano, que fon el primer alcalde democràtic de la
ciutat de València. I en eixe sentit hem estat en la Junta de Portaveus els portaveus de la
corporació i hem acordat fer en primer lloc i començant en el punt únic, perquè entenc que la
ratificació del caràcter urgent de la convocatòria serà acceptat per tots i per totes. I comencem
d'eixa manera la proposta de punt únic que és manifestar el condol de la corporació per la mort
del qui va ser alcalde d’esta ciutat, Fernando Martínez Castellano.

En eixe sentit, anem a començar amb les intervencions i done la paraula en primer lloc a la
portaveu del Grup Socialista, Sandra Gómez."

Sra. Gómez

"Gracias, alcaldesa.

Querida familia de Fernando, Vicent Garcés, compañeras y compañeros del Partido
Socialista. Hay que decir que Fernando es un símbolo de que la democracia llegó a los
ayuntamientos. Tras más de 40 años desde el año 1931 y tras 48 años, los españoles y españolas
pudieron volver a ejercer su derecho al voto y elegir sus representantes políticos más cercanos,
sus alcaldes y alcaldesas. Fue la tercera convocatoria electoral en menos de un año, las primeras.
Y ese martes 3 de abril se decidió el futuro de los ayuntamientos, también el de nuestra ciudad.
Las elecciones municipales son un acontecimiento necesario para la consolidación de nuestra
democracia. Y con el lema ‘Libertad’ para elegir a quienes desde la proximidad del
Ayuntamiento podían mejorar la vida de la gente, de nuestros ciudadanos y ciudadanas, y con la
palabra ‘Autonomía’ para que esos ayuntamientos se fuesen liberando poco a poco del
paternalismo del Estado central, los valencianos y valencianas fueron, fuimos a votar.
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La figura del alcalde como último eslabón del centralizado régimen franquista pasaría a ser
un representante democrático, elegido libremente por los ciudadanos y ciudadanas en un sufragio
universal. Y en València esa figura fue Fernando, Fernando Martínez Castellano, que junto con
Enrique Tierno Galván o Narcís Serra y otros tantos compañeros y compañeras del Partido
Socialista se convirtieron en los primeros alcaldes de nuestros pueblos, pero también de nuestras
grandes ciudades. De talante abierto, de talante próximo, Fernando fue nuestro alcalde, el
primero de la democracia. Creo que puedo decir con orgullo que pocos partidos, quizás también
UCD, tienen la suerte de decir que fueron los cimientos de las ciudades y municipios de hoy. Y
creo que solo el Partido Socialista puede decir que sigue siéndolo desde entonces.

Reurbanizar nuestro espacio público, llenarlo de verde, sí, pero a veces de lo básico, y
Vicent lo sabe bien, colectores, alumbrado, dotar de servicios públicos a nuestros barrios, y sí, a
veces de lo esencial, como tener un centro de salud o un centro escolar, fueron algunas de las
cosas que José Ramón Sánchez, autor de nuestro primer cartel electoral del Partido Socialista de
‘Cambia tu ciudad’, cualquiera podía leer o adivinar. Pero yo creo que ese cartel respiraba algo
más, como respiraba nuestros alcaldes. Respiraba luz. Es decir, respiraba democracia y libertad
que es lo que significaron sus figuras. Librarnos de esa sombra pesada del franquismo que se
posaba sobre nuestras instituciones y de esas personas que se habían pensado que tenían el
derecho por nacimiento a gobernar. Bueno, más bien a mandar sobre el resto.

Y construyó nuestras ciudades desde los principios de la igualdad y la libertad. Nos
convirtieron en la cuna del respeto, la tolerancia y la equidad. Y erigieron a nuestra ciudadanía el
carácter crítico y exigente que hoy pervive y debemos de procurar que continúe siendo. Porque
ese es el legado fundamental de personas como Fernando. Más allá de su mirada o de proyecto de
ciudad o de València, yo creo que lo que de verdad debemos de proteger y valorar los
representantes públicos con independencia de nuestras siglas y de nuestros partidos es
precisamente esa herencia democrática, el respeto a las urnas, a sus gobiernos y a sus
representantes, la luz que trajo para llevarse esa larga y pesada sombra que se puso en esta casa
durante más de 40 años. Y quiero creer que en sus últimos días, acompañado de su familia, no
tendría tiempo que perder escuchando a algunos políticos que hoy hablaban de echar a un
gobierno legítimo a gorrazos. Casi 50 años después pensará que igual no hemos aprendido nada.
Podría pensar él u otra de las grandes personas que formaban parte de nuestra transición si este
país aún no había sabido leer su pasado. Pero yo les quiero decir que la inmensa mayoría de los
que estamos hoy aquí sí que aprendimos y atesoramos lo que personas como él nos han dejado y
que su legado en su forma de ver España y su ciudad, València, sigue vivo en la que siempre fue
su familia de corazón, que es la familia socialista.

Muchísimas gracias."

Sra. Presidenta

"Muchísimas gracias.

A continuación tiene la palabra la portavoz del Grupo Compromís, Papi Robles."

Sra. Robles
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"Bon dia a totes i a tots, especialment a la família de Fernando.

Jo crec que en estos actes hem de fer un reconeixement a la persona fonamentalment en
dies que són de tristor per a aquells i aquelles que hem d'acompanyar en el dol a la família en la
mesura de les nostres capacitats. Però crec que és de justícia reconéixer eixa figura de Fernando
com a primera figura democràtica en la ciutat de València, com a persona que va encapçalar la
transició i que va ser molt ferm en les seues conviccions. De vegades, algunes persones
desconegudes són persones fonamentals per a la nostra història. I per això, en dies com avui les
hem de reivindicar molt més fort que mai. Sense un crit avall, sense una paraula fora de lloc, però
sempre mantenint-se les seues conviccions que van fer que la política no el tractara bé. 

Crec que com a Ajuntament de València hem de reconéixer avui eixa cara visible, eixa
valentia que va tindre des del primer dia d'encapçalar el primer govern democràtic del nostre
Ajuntament. Tot el canvi que va iniciar i tot el treball que va fer. Però avui hem d'homenatjar a la
persona que era política, que seguirà sent política tota la seua família, tota la seua tasca. I el
diàleg i la lluita pels valors democràtics que en dies com avui continuen perillant. Hem
d'aprendre molt d'aquelles primeres persones. Hem de lluitar amb un somriure sempre, amb el
diàleg, però mantenim-nos molt, molt ferms en els valors democràtics que han salvaguardat esta
ciutat i que han fet que puga ser construïda molt més verda, com Fernando va lluitar des del
primer dia.

Moltes gràcies."

Sra. Presidenta

"Moltes gràcies.

Bé, agrair també al portaveu del Grup Popular que haja cedit la seua intervenció perquè la
faça jo en nom del Grup Popular i també, si m’ho permeteu, en nom de la corporació de forma
molt breu.

En primer lloc, reitere l'agraïment a la família. A Àlex, a Patricia i a Mónica per la seua
presència hui ací. Ja sé que no són moments fàcils, però hui també estem fent història, hui també
Fernando està fent història i és molt important que esteu ací. Como vos he dit anteriorment, crec
que el nostre objectiu, l’objectiu d’esta corporació és que noteu condol i sobretot un abraç
emocionat de tota la corporació en moments tan durs. I m'agradaria que eixe abraç emocional,
fictici en este moment però que arribarà, també li arribara de molt prop a Encarna, que també
vaig parlar amb ella ahir i bé, sé que esta emocionada. I com vaig parlar amb ella, dins d’uns
mesos, quan totes les coses passen un poc, vindrà ací tranquil·lament i estarà un  amb tots elsrato
que estem ací.

Fa quaranta-cinc anys Fernando va obrir les portes d’este ajuntament i va obrir les portes
d’este edifici. I les va obrir per a crear, per a començar una nova etapa per a esta ciutat. Començà
l’etapa de la València democràtica. Eixa és una de les coses més importants que pot fer una
persona per una societat, obrir a la seua societat les portes de la llibertat, de la democràcia. I en
este cas, en el cas de la nostra ciutat eixes portes les va obrir Fernando. Hui s'obrin de nou eixes
portes i s'obrin amb la dignitat que mereix per a qui fou el primer alcalde d’esta ciutat, d’esta
etapa democràtica. Fer bé les coses, fer bé estes coses és una obsessió per a mi com a alcaldessa.
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Crec, com he dit en alguna ocasió anteriorment, que les persones que dediquen el seu temps a
esta ciutat mereixen tot el reconeixement d’esta corporació i tot el emocionat dels quecarinyo 
formem part de l'actual corporació. I per això he de dir que ens hem esforçat i ens esforçarem tot
el possible d'ara en avant per honrar la seua memòria i el seu nom.

L’última volta que vaig tindre ocasió de compartir unes paraules amb ell fou en la meua
presa de possessió. Li vaig agrair moltíssim que estiguera en eixe moment tan important de la
ciutat de València i especialment per a mi. És ben sabut que no compartíem signe polític, però la
veritat és que les diferències crec que eren mínimes. I rellegint la seua història i la seua
trajectòria, i les seues inquietuds i les seues preocupacions, i les articles d'opinió que ha escrit,
perquè ha sigut una persona molt prolífica en les lletres en els últims anys, el que destil·la la seua
personalitat és una preocupació per el futur de la ciutat.

Tenia en el Parc de Capçalera el seu lloc més important o més simbòlic per a ell. De fet,
vivia molt propet del Parc de Capçalera. I eixe és el motiu que ens porta, ens va portar, com
també la moció que firmem tots els components de la corporació que a continuació va a llegir el
secretari, eixe és el motiu que ens porta a pensar en un lloc especial que tinga el seu nom i que en
unes setmanes, quan la família estigueu preparats i vullgueu, li posarem eixe nom a eixe lloc
emblemàtic molt prop del Parc de Capçalera, si és la voluntat de tots, per a ell, per a la seua
persona.

S'ha dit anteriorment, la persona que hoy nos conjura y que nos ha convocado sin hacer
nada expresamente es una persona que, desde luego, perteneció a una generación de políticos
que nos ha dado una lección de vida y de democracia a todos. Una generación que deja al lado
los rencores, que deja al lado las diferencias y que asume un marco de diálogo y de respeto, que
es el camino. Valores que hoy son muy necesarios. Y si algo podemos hacer, estoy convencida,
por su memoria, por su legado y yo creo que lo tenemos que hacer, es pelear por la joya que el
advirtió desde el primer momento que tenemos, que es la Albufera. Qué curioso que en estos días
sea tan protagonista y que hoy Fernando nos dé un mandato expreso casi de cuidarla. Y también
de todas las zonas verdes de nuestra ciudad, con una gran preocupación por esas zonas verdes.
Y por una inquietud que tantos años después permanece inalterable y que también tenemos que
seguir peleando, que es la financiación local de los ayuntamientos. Parece que cuarenta y cinco
años después sigamos peleando por esas causas y es así.

Es justo y es honesto y es una obligación moral reconocer esta trayectoria durante la
transición y también como alcalde. Y por eso la ciudad de València, y de acuerdo con el deseo
de su familia, va a rendir homenaje al que fue su primer alcalde democrático. En su memoria, en
memoria del primer alcalde democrático, València tendrá un lugar con su nombre porque
València siempre tendrá un lugar en el corazón de la ciudad para Fernando, igual que Fernando
siempre llevó en su corazón a València. Descanse en paz Fernando Martínez Castellano, primer
alcalde democrático de la ciudad de València.

En los próximos días, ya sabéis que estamos en duelo oficial hasta mañana, durante tres
días estaremos en duelo oficial, suspenderemos todos los actos oficiales en señal de duelo. Por
esta circunstancia nuestras banderas estarán a media asta y también en este Salón de Cristal del
Ayuntamiento de València permanecerá un libro de condolencias que ya está puesto para que
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todos los ciudadanos que quieran puedan pasar a expresar su reconocimiento. Libro que
después, desde luego, os daremos a la familia para que tengáis un bonito recuerdo de esta
ciudad.

Sin más, le paso la palabra al secretario para que lea la moción que conjuntamente hemos
firmado todos los portavoces. Y quiero hacer un especial énfasis en esta cuestión porque creo
que hacerlo juntos lo hace mucho mejor y que sepamos estar juntos en estas circunstancias
también nos hace mejor corporación."

Sr. Secretari/Sr. Secretario

"Gracias, alcaldesa.

Moción que presenta la alcaldesa de València y los portavoces de los grupos municipales
del Partido Popular, Compromís, Socialista y Vox:

D. Fernando Martínez Castellano fue elegido alcalde de la ciudad de València tras las
primeras elecciones democráticas de esta etapa constitucional, celebradas el mes de abril de
1979.

Hoy lamentamos su fallecimiento y expresamos nuestro duelo y nuestro más sincero
pésame a su familia y las personas más allegadas.

Mediante Resolución de Alcaldía, de 20 de mayo de 2024, se han declarado tres días de
luto oficial en la ciudad los días 20, 21 y 22 de este mes.

Su mandato duró del 21 de abril al 14 de septiembre de 1979, siendo digno de ser
reconocido como figura política y representante máximo de la sociedad valenciana que ostentó el
honor de ser el primer alcalde elegido tras la Constitución Española de 1978, motivo por el cual
la corporación municipal, reunida en sesión extraordinaria y urgente, adopta el siguiente acuerdo:

PRIMERO. Expresar el pésame del Pleno del Ayuntamiento de València por la defunción
del que fue alcalde de esta corporación, D. Fernando Martínez Castellano, y transmitirlo a su
familia y personas allegadas.

SEGUNDO. Instar a la Delegación de Acción Cultural, Patrimonio y Recursos Culturales a
iniciar las actuaciones necesarias para conceder la denominación de una vía o espacio público de
la ciudad de València a D. Fernando Martínez Castellano.'"

Sra. Presidenta

"Bueno, pues esta moción no necesita ser votada porque la hemos firmado todos
conjuntamente y por tanto queda aprobada esa moción.

Y yo, sin más, levanto la sesión pidiéndoos a todos que hagamos un sincero, emotivo y
emocionante aplauso al que fue nuestro primer alcalde de la democracia."

[Aplaudiments/ ]Aplausos
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ACORD/ACUERDO

"D. Fernando Martínez Castellano fue elegido alcalde de la ciudad de València tras las
primeras elecciones democráticas de esta etapa constitucional, celebradas el mes de abril de
1979.

Hoy lamentamos su fallecimiento y expresamos nuestro duelo y nuestro más sincero
pésame a su familia y personas más allegadas.

Mediante Resolución de Alcaldía, de 20 de mayo de 2024, se han declarado 3 días de luto
oficial en la ciudad los días 20, 21 y 22 de este mes.

Su mandato duró del 21 de abril al 14 de septiembre de 1979, siendo digno de ser
reconocido como figura política y representante máximo de la sociedad valenciana que ostentó el
honor de ser el primer alcalde elegido tras la Constitución Española de 1978, motivo por el cual
la corporación municipal, reunida en sesión extraordinaria y urgente, adopta el siguiente acuerdo:

PRIMERO. Expresar el pésame del Pleno del Ayuntamiento de València por la defunción
del que fue alcalde de esta corporación, D. Fernando Martínez Castellano, y transmitirlo a su
familia y personas allegadas.

SEGUNDO. Instar a la Delegación de Acción Cultural, Patrimonio y Recursos Culturales a
iniciar las actuaciones necesarias para conceder la denominación de una vía o espacio público de
la ciudad de València a D. Fernando Martínez Castellano."

La presidència alça la sessió a les 10:53 hores, de la qual, com a secretari, estenc esta acta
amb el vistiplau de la presidència.

La presidencia levanta la sesión a las 10:53 horas, de la que, como secretario, extiendo
esta acta con el visto bueno de la presidencia.


